

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou
Spisová značka: 6P/21/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8822200254
Dátum vydania rozhodnutia: 08. 02. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Iveta Mihóková
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2022:8822200254.2

Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletého T. N., nar. XX.XX.XXXX, maloletého D. N., nar. XX.XX.XXXX, maloletú E. N., nar. XX.XX.XXXX a maloletého J. N., nar. XX.XX.XXXX, bytom pri matke, na návrh navrhovateľa: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, za účasti rodičov E. N., nar. XX.XX.XXXX, bytom T. G. XXX a X. N., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom T. G. XXX, toho času G. XXX, I., B., Č. O., o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

N a r i a d ť u j e toto neodkladné opatrenie:

Súd dočasne z v e r u j e maloletého T. N., nar. XX.XX.XXXX, maloletého D. N., nar. XX.XX.XXXX, maloletú E. N., nar. XX.XX.XXXX a maloletého J. N., nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti Centra pre deti a rodiny K. G., Y. XX, G., a to do právoplatného skončenia konania vo veci samej vedeného pod sp. zn. 6P/21/2022.

o d ô v o d n e n i e :

1. Návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 03.02.2022 sa Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou (ďalej len „ÚPSVaR Vranov nad Topľou“) domáhal nariadenia neodkladného opatrenia, ktorým žiadal dočasne zveriť maloletého T. N., nar. XX.XX.XXXX, maloletého D. N., nar. XX.XX.XXXX, maloletú E. N., nar. XX.XX.XXXX a maloletého J. N., nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti Centra pre deti a rodiny K. G., Y. XX, G.. Vo veci samej navrhol uložiť maloletým deťom výchovné opatrenie vo forme pobytu v Centre pre deti a rodiny G.. Vo svojom návrhu uviedol, že rodinu vedú v evidencii problémových rodín od roku 2003, kedy boli maloleté deti rodičmi zanedbávané, začali sa dopúšťať záškoláctva. Rodičia boli opakovane upozorňovaní na následky zanedbávania povinnej školskej dochádzky. Na elimináciu zanedbávania povinnej školskej dochádzky a problémového správania maloletých detí boli využité opatrenia v zmysle zákona č. 305/2005 Z. z. o sociálnoprávnej ochrane detí a sociálnej kurately a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Aj napriek všetkým opatreniam, boli rodičia trestne stíhaní a nepodmienečne odsúdení. V čase výkonu trestu boli maloleté deti D., E. a J. rozsudkom Okresného súdu Vranov nad Topľou č. k. 5P/26/2014 zo dňa 22.08.2014, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 30.09.2014 zverené do náhradnej osobnej starostlivosti manželom C. G., nar. XX.XX.XXXX a C. G., nar. XX.XX.XXXX. Vzhľadom na to, že pominuli dôvody pre trvanie náhradnej osobnej starostlivosti a deti prejavili záujem vyrastať pri svojej biologickej matke, ktorá sa vrátila z výkonu trestu odňatia slobody, náhradní rodičia aj vzhľadom k narastajúcim výchovným problémom s maloletými deťmi a kvôli nepriaznivému zdravotnému stavu, podali návrh na zrušenie náhradnej osobnej starostlivosti. Rozsudkom sp. zn. 8P/112/2021 zo dňa 30.11.2021 súd zrušil náhradnú osobnú starostlivosť u mal. detí J., E. a D.. Opakovanými návštevami v rodine bolo zistené, že matka starostlivosť o maloleté deti nezvláda a ani neprejavuje žiadnu snahu poskytovať požadovanú starostlivosť maloletým deťom. Matka má nezodpovedný prístup k rodičovstvu a vždy sa snaží preniesť zodpovednosť na niekoho iného. Svojím správaním a benevolentným prístupom nie je schopná riadne sa o deti postarať.

Maloleté deti vyrastajú v nevhodnom prostredí, ktoré negatívne ovplyvňuje ich zdravý fyzický a psychický vývin. Uvedomujú si, že toto prostredie nie je pre nich vhodné a počas návštev v rodine často uvádzajú, že najradšej by vyrastali v „detskom domove“. Matka nevytvára pre maloleté deti bezpečné prostredie a ani sa nesnaží vytvoriť vhodné podmienky na bývanie a vhodné domáce prostredie. Neustále sa vyhovára na nedostatok finančných prostriedkov, ale na ich získanie neprejavuje žiadnu snahu. Rodina obýva murovanú chatrč v miestnej osade. Domácnosť pozostáva z jednej izby, ktorá je vybavená najnevýhnutnejším nábytkom. Deti nemajú v domácnosti matky dostatok lôžok, nemajú vytvorený priestor pre pokojný spánok, rovnako tak nemajú vytvorené podmienky pre plnenie si školských povinností. V domácnosti je často chladno z dôvodu nedostatku tuhého paliva. Deti často hladujú, pretože matka im nevie zabezpečiť jedlo, deti o jedlo žobujú v miestnej komunite a začali už aj kraďnúť. V domácnosti tiež nie je zavedený prívod vody, deti majú osvojené základné hygienické návyky, ktoré získali v náhradnej rodine, avšak v domácnosti matky hygiena absentuje. Maloletý T. je žiakom X. ročníka D. Š. W. vo Vranove nad Topľou, je vedený ako záškolák, v súčasnosti školu vôbec nenavštevuje. Maloleté deti D., E. a T. sú od 11.01.2022 žiakmi X.Á. školy v T. G., školu navštevujú len sporadicky. Otec maloletých detí, X. N., nar. XX.XX.XXXX sa t. č. údajne zdržiava v Českej republike, pri svojej dcére z jeho prvého vzťahu. Otec sa nijakým spôsobom nepodieľa na starostlivosti o maloleté deti, na ich výživu nijakým spôsobom neprispieva. Otec nemá s maloletými deťmi vytvorený prirodzený citový vzťah, aj deti ho odmietajú. Rodičia nežijú v spoločnej domácnosti a spoločne sa nepodieľajú na výchove a výžive maloletých detí. Nikto dôveryhodný z príbuzných rodiny, ktorý by bol schopný maloletým deťom zabezpečiť náhradnú osobnú starostlivosť, o poskytovanie neprejavil záujem.

2. Z rodných listov mal. detí vyplýva, že mal. T. N. sa narodil XX.XX.XXXX, mal. D. N. dňa XX.XX.XXXX, mal. E. N. dňa XX.XX.XXXX a mal. J. N. dňa XX.XX.XXXX, všetci z matky E. N., nar. XX.XX.XXXX a otca X. N., nar. XX.XX.XXXX.

3. Rozsudkom Okresného súdu Vranov nad Topľou sp. zn. 5P/26/2014 zo dňa 22.8.2014 boli maloleté deti D. N., nar. XX.XX.XXXX, E. N., nar. XX.XX.XXXX a J. N., nar. XX.XX.XXXX zverené do náhradnej osobnej starostlivosti C. G., nar. XX.XX.XXXX a C. G., nar. XX.XX.XXXX. Rodičia boli zaviazaní platením výživného na dieťa vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa.

4. Rozsudkom č. k. 8P/112/2021 - 35 zo dňa 30.11.2021 tunajší súd zrušil náhradnú osobnú starostlivosť u maloletých detí N. nariadenú rozhodnutím Okresného súdu Vranov nad Topľou sp. zn. 5P/26/2014 zo dňa 22.8.2014. Maloleté deti zveril do osobnej starostlivosti matky, otca zaviazal platením výživného na každé maloleté dieťa vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa podľa osobitného predpisu, vždy do 30.dňa toho ktorého mesiaca vopred k rukám matky, počnúc právoplatnosťou tohto rozhodnutia. Nad výchovou maloletých detí D., nar. XX.XX.XXXX, E., nar. XX.XX.XXXX a J., nar. XX.XX.XXXX určil dohľad, ktorý sa mal realizovať prostredníctvom Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou v období 1 roka od právoplatnosti súdneho rozhodnutia.

5. Zo správy ÚPSVaR Vranov nad Topľou vyplývajú totožné skutočnosti ako z návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia.

6. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“) pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

7. V zmysle § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

8. Ako vyplýva z § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúču a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

9. Podľa § 329 ods. 2 CSP pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

10. V zmysle § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

11. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

12. V zmysle § 367 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

13. Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

14. Vychádzajúc z vyššie uvedených skutočností a zároveň zákonných ustanovení dospel súd k záveru, že je dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia podľa návrhu navrhovateľa. Neodkladné opatrenie slúži k bezodkladnej úprave pomerov a je namieste ho použiť tam, kde sa vyžaduje okamžitý zásah súdu.

15. Súd sa stotožňuje so skutkovými dôvodmi návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia a mal za preukázané, že v danom prípade je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov konania. S poukazom na návrh a správu ÚPSVaR Vranov nad Topľou matka starostlivosť o mal. deti nezvláda, pristupuje nezodpovedne k výchove mal. detí. Matka nemá vytvorené vhodné podmienky na zabezpečenie starostlivosti o mal. deti, deti nemajú vytvorený dostatočný priestor na spánok, ako ani na plnenie si školských povinností. Matka nevie deťom zabezpečiť dostatok potravín a z toho dôvodu deti jedlo žobru a dopúšťajú sa aj krádeží. Mal. T. je vedený ako záškolák, v súčasnosti školu vôbec nenavštevuje a ostatné mal. deti navštevujú základnú školu len sporadicky. Otec mal. detí neobýva s matkou a mal. deťmi spoločnú domácnosť, zdržiava sa v Českej republike a o mal. deti neprejavuje žiadny záujem. Na základe uvedeného má súd za to, že ponechaním mal. detí v domácom prostredia by ich život, zdravie a priaznivý vývin mohol byť vážne ohrozený, nakoľko je tu dôvodná obava, že matka nedokáže zabezpečiť mal. deťom základné životné potreby a otec sa o mal. deti nezaujíma. Z návrhu vyplýva, že toho času nie je žiadna vhodná osoba z príbuzných rodiny, ktorá by prejavila záujem poskytovať primeranú starostlivosť mal. deťom. Súd vzhľadom na uvedené skutočnosti má za to, že navrhovateľ osvedčil naliehavosť potreby neodkladnej úpravy, preto návrhu na dočasné zverenie mal. detí do starostlivosti Centra pre deti a rodiny G. vyhovel.

16. Neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania vedeného na tunajšom súde pod sp. zn. 6P/21/2022 o uloženie výchovného opatrenia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Vranov nad Topľou, písomne, v príslušnom počte vyhotovení.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).